

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

Редакция:
Москва,
Пушкинская ул., д. 15а

Телефоны:
К-6-93-40
К-6-93-35

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР

Прокуратура Шестой год издания
БИБЛИОТЕКА

1939 г.

№ 1014, и.

6

ИЮНЬ

XVIII съезд ВКП(б) и задачи науки социалистического права

А. Вышинский

XVIII съезд ВКП(б) вошел в историю борьбы за коммунизм в СССР, в историю всего международного коммунистического движения как величайший фактор новых успехов и новых побед коммунизма.

Исторический доклад товарища Сталина, доклады товарищей Молотова и Жданова, выступления ряда делегатов съезда и, в первую очередь, выступления т. т. Ворошилова, Кагановича Л. М., Андреева, Хрущева и других, как и решения съезда, не только подытожили пройденный СССР путь побед, но и определили путь дальнейшей работы и борьбы советского народа по организации коммунистического общества.

XVIII съезд ВКП(б) обозначил вступление СССР в новую эпоху — эпоху завершения социалистического строительства и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

На XVIII съезде ВКП(б) наш вождь и учитель товарищ Сталин дал научное теоретическое обоснование этого перехода, его исторической возможности и необходимости, его победоносности.

СССР в настоящее время является самой передовой страной мира в смысле техники производства и темпов развития промышленности. Это есть прямой результат преимущества социалистической системы над капиталистической, неспособной дальше двигаться вперед.

Говоря о гибели в СССР частной промышленности, товарищ Сталин подчеркнул, что это нельзя считать случайностью.

«Она, — сказал товарищ Сталин, — погибла, прежде всего, потому, что социалистическая система хозяйства является высшей системой в сравнении с системой капиталистической. Она погибла, во-вторых, потому, что социалистическая система хозяйства дала нам возможность в несколько лет переоборудовать всю нашу социалистическую промышленность на новой, современной технической базе. Такой возможности не дает и не может дать капиталистическая система хозяйства. Это факт, что с точки зрения техники производства, с точки зрения объема насыщенности промышленного производства новой техникой, наша промышленность стоит на первом месте в мире»¹.

На основе социалистической системы народного хозяйства, как более передовой, дающей большую производительность труда, чем капиталистическая система, обеспечивающей всестороннее и широкое развитие всей страны вперед и вперед, неизбежен переход к высшей фазе коммунизма, для которой подготовлены уже необходимые исторические предпосылки.

В «Принципах коммунизма» Ф. Энгельс показал, что самый факт экспроприации частной собственности на средства производства и обобществление последних вызывает гигантский подъем производительных сил общества.

¹ И. Сталин, Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), ГИПЛ, 1939 г., с. 20—21, Разрядка моя. — А. В.

«Бризы прекратятся, расширение производства, которое при нынешнем (т. е. капиталистическом — А. В.) общественном строе, вызывает перепроизводство и является столь важной причиной бедствия, тогда окажется недостаточным и должно будет расширяться еще более. Вместо того чтобы вызывать бедствия, перепроизводство, выходящее за пределы ближайших потребностей общества, будет обеспечивать удовлетворение потребностей всех граждан, будет вызывать новые потребности и одновременно создавать средства для их удовлетворения»².

Это является прямым следствием двух фактов: 1) изъятия у частных капиталистов средств производства, обмена и распределения и 2) распоряжения ими по плану, приравненному к размерам этих средств и потребностям всего общества.

Закон перепроизводства, являющийся губительным бичом в капиталистическом обществе, становится источником процветания в обществе социалистическом!..

Энгельс предвидел такое развитие промышленности при социализме, что нынешнее состояние ее будет казаться столь же мизерным, каким представляется мануфактура по сравнению с крупной промышленностью того времени (1847 г.).

Промышленность и земледелие, получившие возможность применять испытанные улучшения и научные методы, вступят в полосу расцвета и дадут обществу вполне достаточное количество продуктов, то изобилие продуктов, которое польется полным потоком, обеспечивая новому обществу возможность реализовать старый коммунистический принцип: «от каждого по его способностям, каждому по его потребностям».

«Таким образом, общество будет производить достаточно продуктов, чтобы организовать распределение и удовлетворить потребности всех своих членов»³.

В свою очередь это должно будет иметь своим последствием уничтожение классового строения общества, исчезновение разделения труда в прежнем, т. е. капиталистическом, его виде, воспитание новых людей — людей «...со всесторонне развитыми способностями...», «...способных ориентироваться во всей системе производства»⁴.

Обрисовав далее этот новый тип людей, Ф. Энгельс приходит к выводу, имеющему исключительно важное значение.

² К. Маркс и Ф. Энгельс, т. V, с. 477.

³ Там же.

⁴ Там же, с. 478.

Он говорит: «Таким образом, общество, организованное на коммунистических началах, с одной стороны, несовместимо с дальнейшим существованием классов, а, с другой стороны, создание этого общества само дает возможность устранить классовые различия»⁵.

Развивая эту гениальную мысль о закономерности роста коммунизма, обусловленного всем предшествующим развитием общества, Ленин подчеркивал, что «...только с социализма начнется быстрое, настоящее, действительно массовое, при участии большинства населения, а затем всего населения, происходящее движение вперед во всех областях общественной и личной жизни»⁶.

Этот, предсказанный Лениным еще накануне Октябрьской революции, процесс происходит сейчас на наших глазах.

На основе победы социализма в СССР сложилось и окрепло невиданное и невозможное в капиталистических странах морально-политическое единство советского народа, почти поголовно активно участвующего в социалистическом строительстве.

Вот что говорил об этом исключительного значения факте на XVIII съезде партии товарищ Сталин:

«Один из важнейших результатов отчетного периода состоит в том, что он привел к дальнейшему упрочению внутреннего положения страны, к дальнейшему упрочению советского строя.

Иначе и не могло быть. Утверждение социалистической системы во всех отраслях народного хозяйства, подъем промышленности и сельского хозяйства, подъем материального положения трудящихся, повышение культурности народных масс, повышение их политической активности, — все это, осуществленное под руководством Советской власти, не могло не привести к дальнейшему упрочению советского строя.

Особенность советского общества нынешнего времени, в отличие от любого капиталистического общества, состоит в том, что в нем нет больше антагонистических, враждебных классов, эксплуататорские классы ликвидированы, а рабочие, крестьяне и интеллигенция, составляющие советское общество, живут и работают на началах дружественного сотрудничества. В то время как капиталистическое общество раздирается непримиримыми противоречиями между рабочими

⁵ К. Маркс и Ф. Энгельс, т. V, с. 478.

⁶ Ленин, т. XXI, с. 439.

и капиталистическими классами, внутреннее освобождение от таких классовых столкновений, дружественности и равенства, как во вьетского общины Консере 1936 г., ров в верхо

На этой невиданной гиттеси ултурное поле ми показате в докладе т Эти факт победности сплоченный ных масс, тии Ленина

Наша за нашей роди

Наша за, риц Сталин но-политиче ства и дру чих, крестн всемерно дн культивиро

Решение советский максималн процесса, на пути от пении этой лежит наш которой об социализма роль кадро тии и гос силой были в отчетном

Роль сов ле социали чески связ овладением гией, той риц Сталин

⁷ И. Ста. съезде пар 1939 г., с.

⁸ См. там

и капиталистами, между крестьянами и помещиками, что ведет к неустойчивости его внутреннего положения, советское общество, освобожденное от ига эксплуатации, не знает таких противоречий, свободно от классовых столкновений и представляет картину дружественного сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции. На основе этой общности и развернулись такие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм. На этой же основе возникли Конституция СССР, принятая в ноябре 1936 г., и полная демократизация выборов в верховные органы страны»⁷.

На этой основе победившего социализма и невиданного упрочнения советского строя гигантски улучшилось материальное и культурное положение народных масс, блестящими показателями чего являются приведенные в докладе товарища Сталина факты и цифры.

Эти факты свидетельствуют о мощи и непобедимости СССР, представляющего собой сплоченный коллектив миллионов народных масс, объединенных под знаменем партии Ленина — Сталина.

Наша задача — еще более крепить мощь нашей родины.

Наша задача, как об этом говорил товарищ Сталин, — еще более укреплять морально-политическое единство советского общества и дружественное сотрудничество рабочих, крестьян, интеллигенции, укреплять всемерно дружбу народов СССР, развивать и культивировать советский патриотизм.

Решение этой задачи еще больше упрочит советский строй и, следовательно, обеспечит максимальное ускорение того исторического процесса, который проходит наше общество на пути от социализма к коммунизму. В решении этой задачи главнейшая роль принадлежит нашей партии, правильная политика которой обеспечила замечательные победы социализма в СССР. Роль нашей партии и роль кадров — этого «золотого фонда партии и государства»⁸ — с исключительной силой были показаны товарищем Сталиным в отчетном докладе о работе ЦК ВКП(б).

Роль советских и партийных кадров в деле социалистического строительства органически связана с ролью науки и техники, с овладением марксистско-ленинской методологией, той отраслью науки, о которой товарищ Сталин сказал, что она обязательна для

большевиков всех отраслей науки, — «...это марксистско-ленинская наука об обществе, о законах развития общества, о законах развития пролетарской революции, о законах развития социалистического строительства, о победе коммунизма»⁹.

«Ибо нельзя считать действительным ленинцем человека, именующего себя ленинцем, но замкнувшегося в свою специальность, замкнувшегося, скажем, в математику, ботанику или химию и не видящего ничего дальше своей специальности. Ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной»¹⁰.

В овладении большевизмом — подлинной наукой о развитии человеческого общества — товарищ Сталин видит лучшее средство предохранения от перерождения и измельчания наших людей, против превращения их в «делаяг-крохоборов», неспособных участвовать в таком важном деле, как дело государственного строительства и управления.

Глубоко принципиальное значение имеет учение товарища Сталина о советско-партийных кадрах, о социалистической интеллигенции и советской науке.

Все эти вопросы органически связаны между собой. Трактовка этих вопросов на XVIII съезде партии товарищем Сталиным представляет собой завершение разработки этой проблемы, занимающей одно из центральных мест в марксизме-ленинизме.

Сталин, как и его великие предшественники — Маркс, Энгельс, Ленин — жестоко ополчается против оплошления теории, против «теории», которая ограничивается тем, что все «объясняет», все «оправдывает», все «примиряет»; против «теории», которая не осмеливается дерзать, не смеет даже пытаться изменить мир, которая предпочитает тащиться в хвосте событий, выслуживалась перед стихийностью.

О теории — настоящей научной теории — товарищ Сталин говорит возвышенными и благороднейшими словами.

«Известно, что теория, если она является

⁷ И. Сталин, Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), ГИПЛ, 1939 г., с. 36—37.

⁸ См. там же, с. 44.

⁹ И. Сталин, Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б), ГИПЛ, 1939 г., с. 48.

¹⁰ Там же.